

Рязанская область	156 961
Самарская область	215 000
Саратовская область	273 580
Сахалинская область	4 388
Свердловская область	226 588
Смоленская область	201 000
Тамбовская область	190 000
Тверская область	272 643
Томская область	61 760
Тульская область	195 364
Тюменская область	93 517
Ульяновская область	119 000
Челябинская область	150 000
Читинская область	58 335
Ярославская область	172 704
Еврейская автономная область	5 346

Редколлегия Всероссийской Книги памяти выражает слова искренней признательности и благодарности миллионам россиян, которые подключились к сбору и уточнению данных на погибших защитников Отечества. Многие из них писали, приезжали в региональные и центральную редколлегии, передавали списки погибших из семей, коллективов, частей.

Сердечную благодарность редколлегия выражает республиканским, краевым, областным, районным и городским военкоматам, которые выполняли главную часть работы по установлению данных на каждого не вернувшегося с войны защитника Родины.

За компьютерную обработку материалов военных архивов о персональных потерях и рассылку распечаток в военкоматы и редколлегии самые добрые слова Всероссийскому научно-исследовательскому институту документоведения и архивного дела (ВНИИДАД).

Неоценимую помошь в организации работы военных архивов по подготовке документов для компьютеризации, выяснении судеб военнослужащих, оказавшихся в плену, погибших и захороненных на территории зарубежных стран, оказал Историко-архивный

Преемник Гитлера гросс-адмирал Дениц предпринял отчаянные попытки сорвать соглашение союзников о демаркационной линии на территории Чехословакии (согласно договоренности между штабом Эйзенхауэра и советским Генеральным штабом эту разграничительную линию не должны были пересекать советские и американские войска. Она проходила по рубежу р. Мульда, Хемниц, Карлсбад, Пльзень, Клагови, т. е. освобождение Праги планировалось осуществить силами Красной Армии). Правительство Деница предпочитало сдать Прагу американским войскам. Одновременно командующий войсками группы армий «Центр» фельдмаршал Шернер получил приказ усилить сопротивление Красной Армии, «сохранять целостность Фронта. Прорывы своевременно ликвидировать... Руководство боевыми действиями осуществлять так, чтобы выиграть время».

Однако замыслам правительства Деница не суждено было сбыться. Участники Пражского восстания обратились за помощью к Красной Армии. Советское командование направило к Праге танковые армии 1-го Украинского фронта, освободившиеся после разгрома берлинской и франкфуртско-губенской группировок. 6 мая его войска нанесли мощный удар с севера. На следующий день с юга развернули наступление войска 2-го Украинского фронта. С востока двигались части 4-го Украинского фронта. Вместе с советскими войсками наступали 2-я армия Войска Польского, 1-я и 4-я румынские армии, 1-й чехословацкий армейский корпус.

Для стремительности удара командование привлекло три танковые армии, имевшие 1960 танков и САУ, свыше 3 тыс. самолетов. Несмотря на упорное сопротивление мощной вражеской группировки (свыше 900 тыс. человек, 1900 танков и штурмовых орудий, 1000 самолетов), советские войска прорвали оборону противника, а 9 мая танковые соединения трех фронтов вступили в Прагу. Первым в город ворвался танк № 23, экипаж которого возглавлял лейтенант И. Т. Гончаренко. Через два дня окруженные в Чехословакии немецкие войска сложили оружие.

Тысячи солдат и офицеров трех Украинских фронтов были награждены орденами и медалями, а 38 из них удостоены звания Героя Советского Союза. Но дорогой ценой заплатил наш народ за освобождение чехословацкой земли от фашизма. В ходе боев советские войска потеряли 140 тыс. человек, из них более 11 тыс. в ходе Пражской операции.

К этому времени капитулировали вражеские группировки и на других участках советско-германского фронта: гарнизон Брес-

лавля, две немецкие армии в Курляндии, а также в районе устья Вислы и на косе Хель. Советский десант пленил немецкий гарнизон на датском острове Борнхольм.

Тяжелая и кровопролитная война, навязанная народам фашистскими захватчиками, завершилась полным разгромом агрессора. Под ударами войск антигитлеровской коалиции Германия потерпела не только военное, но и экономическое, морально-политическое поражение. На Европейском континенте наступил мир.

После окончания войны в Европе жизнь выдвинула перед союзниками важнейшие проблемы. Они касались не только дальнейших отношений между участниками антигитлеровской коалиции, но и послевоенного устройства мира, взаимоотношений с побежденной Германией, выработки послевоенных мирных договоров. Остро стоял вопрос, связанный с войной против Японии.

К лету 1945 г. в вооруженной борьбе на Тихом океане наступил новый качественный этап, когда исход войны решался не на море, а на суше. Однако достаточного количества сухопутных войск, способных вести крупные наземные операции, союзники в этом районе не имели.

Чтобы одолеть 7-миллионную японскую армию, следовало привлечь по меньшей мере сухопутные силы в 5 млн человек. Многие военные и политические деятели США и Англии полагали, что Японию нельзя победить до 1947 или 1948 г. Причем, по их расчетам, высадка союзных войск в японской метрополии была реальна лишь в конце 1945 — начале 1946 г. Возможные потери оценивались не менее чем в миллион человек. Поэтому Объединенный комитет начальников штабов в своем докладе президенту США Г. Трумену указывал: «Вступление России в войну против Японии должно быть поощрено». Еще в Ялте было заявлено, что СССР объявит войну Японии ровно через три месяца после ее окончания в Европе, то есть 8 августа.

8 августа 1945 г. японскому послу в Москве было вручено заявление правительству Японии. В нем говорилось: «После разгрома и капитуляции гитлеровской Германии Япония оказалась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжение войны.

Требование трех держав — Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая — от 26 июля сего года о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил было отклонено Японией...

Учитывая отказ Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому прави-

тельству с предложением включиться в войну против японской агрессии и тем сократить сроки окончания войны, сократить количество жертв и содействовать скорейшему восстановлению всеобщего мира.

Ввиду изложенного Советское правительство заявляет, что с завтрашнего дня, то есть 9 августа, Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией\*.

Для разгрома Квантунской армии в одной быстротечной стратегической наступательной операции Ставка ВГК сосредоточила на Дальнем Востоке мощную группировку войск, насчитывавшую около 1 750 тыс. человек, 30 тыс. орудий, более 5 тыс. танков и САУ, примерно столько же боевых самолетов. Чтобы сконцентрировать такое количество людей и военной техники, потребовалось провести переброску войск с запада на восток. По своему пространственному размаху, количеству сил и средств это была одна из крупнейших перегруппировок во всей истории войны.

Возглавляли советские войска прославившиеся на советско-германском фронте полководцы и военачальники: Маршалы Советского Союза А.М. Василевский, Р.Я. Малиновский, К.А. Мерецков, генерал армии М.А. Пуркаев, главный маршал авиации А.А. Новиков, маршал артиллерии М.Н. Чистяков, Адмирал флота Советского Союза Н.Г. Кузнечев.

В ходе Маньчжурской стратегической, Южно-Сахалинской и Курильской десантной операций советские войска к концу августа разгромили Квантунскую армию. 2 сентября на американском линкоре «Миссouri» состоялась официальная церемония подписания акта о безоговорочной капитуляции Японии.

В ходе советско-японской войны общие потери составили 36 456 человек, в том числе безвозвратные — 12 031 человек. На Дальнем Востоке, как и на советско-германском фронте, советские воины проявили высокое воинское мастерство, массовый героизм. Мужественно, самоутвержденно сражались бойцы всех видов и родов войск. Примером тому могут служить действия батальона капитана И. Куренкова, взявшего штурмом «неприступную» высоту Офицерская; экипажа танка лейтенанта Н. Романова, подорвавшегося на вражеской мине и шесть часов сражавшегося в полном окружении, и многих других. Всего за боевые отличия и подвиги более 308 тыс. советских солдат и офицеров были награждены орденами и медалями, а 93 удостоены высокого звания Героя Советского Союза. За образцовое выполнение боевых за-

дач свыше 300 соединений, частей и кораблей отмечены орденами СССР.

\* \* \*

Вторая мировая война, самая кровопролитная в истории человечества, завершилась. Развязанная нацистской Германией и милитаристской Японией, она длилась шесть лет. Война охватила три континента, 61 государство с населением 1 600 млн человек. Число ее жертв достигло колоссальной цифры — около 55 млн человек. Нацисты с первых дней агрессии попрали международные законы и обычаи ведения войны в целом и в обращении с военнопленными особенно. В ноте народного комиссара иностранных дел СССР от 25 ноября 1941 г. говорилось, что фашисты истязают и убивают советских людей, «пленных красноармейцев пытают раскаленным железом, выкалывают им глаза, вспарывают им животы, привязывают к танкам и разрывают на части. Подобного рода изувечства и тяжелые преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются...»

Фашисты создали сеть концлагерей в Европе — огромную индустрию смерти, состоявшую из 23 основных лагерей и 2 тыс. филиалов. В них томились 18 млн человек, из которых 11 млн были уничтожены. Всему миру стали известны лагеря смерти: Освенцим, в котором погибло 4 млн человек, Майданек — 1 380 тыс., Треблинка — 800 тыс., Маутхаузен — около 123 тыс., Заксенхаузен — 100 тыс., Равенсбрюк — 92 тыс., Бухенвальд — 56 тыс., Берген-Бельзен — 48 тыс., Дахau — 31 тыс. человек.

Осенью 1945 г. нацистские преступники, развязавшие вторую мировую войну, предстали перед судом народов — Международным военным трибуналом. В его состав вошли представители СССР, США, Англии и Франции. Позднее к ним присоединились посланники еще 19 государств. Заседания трибунала проводились в Нюрнберге и продолжались около года — с 20 ноября 1945 г. по 1 октября 1946 г.

В приговорах Международного военного трибунала отмечалось: «Остается истиной, что военные преступления совершились в таком широком масштабе, которого не знала история войны». Главные виновники гибели миллионов людей понесли заслуженную смертную кару. Геринга, Риббентропа, Кейтеля, Розенберга, Франка, Фрика, Кальтенбруннера, Штрейхера, Йодля, Заукеля, Зейсс-Инк-

В городах Минск и Барановичи имя Героя присвоено улицам. В городе Коломна Московской области установлен его бюст.

17 марта 1944 г. передовые части войск 2-го Украинского фронта достигли р. Днестр и на подручных средствах с ходу форсировали ее. Началось изгнание немецко-фашистских захватчиков с территории Молдавии.

21 августа 1944 г., во время Ясско-Кишиневской операции, противник, пытаясь прорвать кольцо окружения, бросил в контратаку большую группу пехоты и танков. Подразделения 60-го гвардейского стрелкового полка заняли оборону и изготовились к бою. Глухо загрохотали взрывы. Это вражеская авиация нанесла первый удар. Затем к нашим окопам на полном ходу устремились танки противника.

Два часа длился бой. Вражеские атаки следовали одна за другой. Противник оставил на поле боя десятки пылающих танков и сотни убитых солдат, но не продвинулся ни на шаг.

Однако и гвардейцы несли большие потери. Пулеметчик гвардии ефрейтор Кузьма Иосифович Гуренко был ранен в плечо и руку. Между тем к окопу приближались тяжелые танки. Гуренко метнул левой рукой в ближайший танк одну за другой две гранаты. Вражеский «тигр» замер, объятыый пламнем. Второй танк уже навалился на окоп. Пропустив его, Кузьма бросил гранату в моторное отделение. Снова взрыв — и машина задымила.

Осталось три гранаты, а на окоп наползает еще один вражеский танк. Собрав последние силы и превозмогая боль, Гуренко схватил оставшиеся гранаты и бросился под надвигавшееся стальное чудовище. Раздался оглушительный взрыв...

И как эхо ему ответил второй взрыв. Это другой бесстрашный воин полка гвардии ефрейтор Александр Иванович Гусев повторил подвиг, бросившись с гранатами под вражеский танк.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. К.И. Гуренко и А.И. Гусеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 5 мая 1956 г. они навечно зачислены в списки 82-го гвардейского механизированного полка.

В ходе Восточно-Прусской операции 1944 г. выдающийся талант полководца, высокую личную храбрость и мужество проявил командующий войсками 3-го Белорусского фронта генерал армии Иван Данилович Черняховский.

Великая Отечественная война застала полковника Черняховского в Риге. Он тогда

командовал танковой дивизией. В мае 1942 г. Черняховскому было присвоено генеральское звание. Он становится командиром танкового корпуса, а вскоре — командующим 60-й армией. Воронеж, Кастроне, Курск, Киев — этапы ее славного боевого пути. Переходя в решительное контрнаступление после оборонительных боев под Курском, армия генерал-лейтенанта Черняховского одной из первых вышла к Днепру и сумела захватить плацдарм на его западном берегу. Армия участвовала в освобождении от фашистских захватчиков столицы Украины.

Генерал Черняховский, пренебрегая опасностью, всегда находился на самых ответственных и напряженных участках боя, где его присутствие и личное руководство были более всего необходимы.

В апреле 1944 г. И.Д. Черняховский был назначен командующим 3-м Белорусским фронтом. Войска фронта успешно громили врага и первыми вышли к границам Восточной Пруссии. За большие боевые заслуги и личную храбрость генерал был дважды удостоен звания Героя Советского Союза.

Иван Данилович не дожил до дня Победы. В бою у города Мельзак 18 февраля 1944 г. Черняховский был смертельно ранен.

Приказом министра обороны СССР № 57 от 4 мая 1954 г. И.Д. Черняховский зачислен навечно в списки военного артиллерийского училища, воспитанником которого он являлся. Город Ивестербург в Калининградской области переименован в город Черняховск.

Уже свободны были от врага моря Родины — Черное, Балтийское, Баренцево, а храбрые советские матросы, «полосатая смерть» для врага, продолжали громить фашистов даже в их водах. И умирать за свою Родину, за ее Победу...

В конце апреля 1945 г. советские войска изготовились для штурма Берлина. Части 5-й ударной армии должны были начать форсировать р. Шпре. Враг сопротивлялся с упорством обреченного. На одном из участков переправу обеспечивал 1-й отдельный отряд полуглиссеров 1-й бригады речных кораблей Днепровской военной флотилии. В ночь на 23 апреля катера под губительным огнем противника были спущены на воду.

Полуглиссер, на котором был мотористом Александр Егорович Самофалов, за четыре часа переправы перебросил через Шпре до двух стрелковых рот разведчиков и десантников. Когда погиб командир катера, Самофалов принял командование на себя и под ожесточенным огнем врага продолжал пере-

броску войск и вооружений. Погиб герой в одном из рейсов 24 апреля 1945 г.

В этот же день командир полуглиссера № 116 старшина 1-й статьи Александр Павлович Пашков во время переправы был ранен в руку. Гитлеровцы были по катеру фаустпатронами. Получил тяжелое ранение моторист. Пашкову перебило и другую руку. Во время высадки десантников на берег Пашков был убит осколком вражеской мины.

Михаил Трифонович Сотников командовал полуглиссером № 111 и сделал через Шпре несколько рейсов с десантом и техникой. В одном из обратных рейсов Сотников получил несколько ранений, но боевого поста не покинул, довел катер до своего берега. От полученных ран моряк умер. Его заменил моторист катера Николай Артемович Баранов, который продолжал переправлять бойцов на левый берег. Выполняя одиннадцатый рейс, он был тяжело ранен и вскоре скончался.

Полуглиссером № 105 командовал старший матрос Николай Антонович Филиппов. Он первым высадил десант на вражеский берег и увлек бойцов в атаку. При возвращении к своему берегу катер подвергся сильному обстрелу. Командир катера погиб на боевом посту.

Принял смерть в бою, в двух шагах от Победы, и матрос Владимир Васильевич Черионов. Под шквальным огнем врага катер Черионова сумел переправить на противоположный берег свыше 500 десантников.

31 мая 1945 г. А. Е. Самофалову, А. П. Пашкову, М. Т. Сотникову, Н. А. Баранову, Н. А. Филиппову, В. В. Черионову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Приказом главнокомандующего Войенно-Морским Флотом в 1964 г. Герои-моряки зачислены навечно в списки учебных отрядов военно-морской школы специалистов радиотехнических частей.

В мае 1945 г. фашистская Германия, разгромленная и поверженная, капитулировала. Великая Отечественная победоносно завершилась. Но на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана еще шла война.

...Наши воины вели наступление, выбивая японцев из корейского города Сейсин. На одной из господствующих сопок укрепился сильный вражеский гарнизон.

14 августа 355-й отдельный батальон морской пехоты атаковал эту важную в тактическом отношении высоту, но встретил упорное сопротивление врага. Матрос Яков Илларионович Баллев находился в первых рядах атакующих, ведя по врагу губительный огонь из пулемета. Воспользовавшись замешательством противника, рота поднялась и с криком

«Ура!» устремилась к вершине сопки. Баллев рванулся вперед, поливая врага свинцовыми дождем из ручного пулемета, и в числе первых ворвался в расположение врага. Раненный в ногу, Яков не покинул поля боя.

Не один десяток вражеских солдат и офицеров был уничтожен метким огнем пулеметчика Баллева. Вскоре он был тяжело ранен во второй раз. Японцы бросились к Баллеву, чтобы взять его в плен. Боец собрал последние силы, поднялся на ноги и ударами приклада оглушил офицера и двух солдат противника. Вражеская пуля оборвала жизнь героя...

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1945 г. Якову Илларионовичу Баллеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 12 декабря 1959 г. он зачислен навечно в списки личного состава полка береговой артиллерии Тихоокеанского флота. Во Владивостоке в его честь установлен обелиск, а на улице его имени — мемориальная доска.

18 августа 1945 г. началась Курильская десантная операция. Замысел ее состоял в том, чтобы внезапной высадкой морского десанта овладеть островом Шумшу, захват которого предопределял успех освобождения остальных островов Курильской гряды. На острове находилась хорошо оборудованная японская военно-морская база Катаока.

В составе морского десанта, высадившегося 18 августа 1945 г. на остров Шумшу, действовал моряк старшина 1-й статьи Николай Александрович Вилков. Противник открыл по десантникам сильный огонь, но атака морских пехотинцев была стремительной. Не давая врагу опомниться, советские воины расчищали плацдарм. Вслед за первым отрядом в бой уже вступали главные силы.

Особенно упорно оборонял противник высоту 171, господствующую над местностью. Сеть вражеских дотов, траншей и пулеметных точек была здесь наиболее густой. Вражеский огонь достигал необычайной силы, однако моряки, несмотря на значительные потери, упорно продвигались вперед.

Рота, в которой находился старшина Вилков, готовилась к последнему броску. Внезапно один из дотов открыл огонь по наступавшим, и подразделение вынуждено было залечь. Тогда Николай, взяв гранаты, начал продвигаться вперед. Дот уже совсем рядом. В этот момент вражеская пуля ранила моряка в руку. Вилков поднялся во весь рост и пошел на дот. Еще мгновение — и герой закрыл амбразуру своим телом. Неудержимая сила подняла моряков. Сокрушив врагов, бросились они на штурм высоты.